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01 ESTIONS DE LICENCE (1877)
DE PABIS);

U. H .

1. Trouver les trajectoires orthogonales des courbe*
représentées en coordonnées polaires par l'équation

y p2~a2 Jog
c

f r

dans laquelle c est un paramètre variable.
En employant les coordonnées rectangulaires

y-
p costa, ƒ ; = p sm &», — — tangw,

on met l 'équation (i) àosiis la forme

/^l x'-f- j2 — ^2log—=. o,

ou

Cette équation fournit la relation

f', y ->*2 -r- a-
f'y ~~ x ir"1 -— à1'1

qui, portée dans l'équation de condition

donne

(3:
Y 2 .r3 -

.r 2 y* -

dy
d.r

-a'

— o

dy
dx

le paramétrée a disparu par la diiïerentiation, de sorle
que l'équation (3) est l'équation différentielle des tra-
jectoires demandées.



Pour l'intégrer, on sépare les variables et Ton obtient
l'équation

___ ydy

" 2 1 a '

dont l'intégrale est

2 j ; 3 + a7 z=. b7 [ ?.y7 — a2 ) ,

ou

(4) 2X2—?.b2y* -h a*[ i -+- b*) — o,

è3 désignant une constante arbitraire, qui a du être prise
positive.

L'équation (4) représente les trajectoires orthogonales
des courbes (i) ; ce*sont des hyperboles ayant leur centre
à l'origine, leurs foyers sur l'axe des y à une distance
, ai i -+- 62) . ,, . . , ,

± _̂  _— de 1 origine, et dont les asymptotes sont

représentées par l'équation double

y ~ dz b.v.

2. L'angle OL étant supposé compris entre o et —» soit

v ; v ö tang a

Véquation d'une courbe en coordonnées polaires; on
demande si Vaire du secteur limité par celte courbe et
par les rayons vecteurs correspondant à co = a et
{Ù = — a une valeur finie ou infinie*

Le rayon vecteur p s'annulant pour w = a et deve-

nant infini pour w = -? le secteur dont on veut étudier

l'aire est illimité et compris entre la courbe passant à



( )
l'origine et tangente à la droite qui fait un angle a avec
Taxe polaire, et une perpendiculaire menée à cet axe
par l'origine, et qui est une asymptote de la courbe.

Il s'agit de savoir si

t / a/« taiH5a

a une valeur finie ou infinie.
Pour cela, comme
77 7T 7T

X~> tanfifw /* 2 /*1

log —^— dw = / log tang wrtw — /
t a n g a Ja JOL

il suffit de chercher si

rlogtangwr/w

a une valeur finie ou infinie.
Je remarque que

/ log tang a* rfw ~ I log tang WÖ?&) — l logtangw r/&>.
^ a t/o t/o

Or, a étant inférieur à - , aucun des éléments de
2

ƒ logtangco /̂ot) ne devient infini-, cette intégrale a une

valeur finie, et il reste à considérer

f à,
I Iogtangwr/w.

t/O

Mais

/»- - f
/ log tang w c/w = / logsinwtfw — / ? logcosud»,

^«> t / O Jo



( " 6 )
et, comme on a évidemment

X Jog sin w d& - I Iogcos&></w,
J o

l'intégrale f J log tango)//o) est nulle; par conséquent,

l'intégrale proposée a une valeur finie qui est

tang a

~ ~ ?" 1 (a "~ / l o » t a n ° a + / I°g'i«ngw'/<B


